

中华民族共同体意识下 大西南区域文化的发展及其文学呈现

陈 辉 朱寿桐

[摘要]大西南地区由于相似的自然环境与人文历史传统,形成了大西南区域文化共同体,它使西南各民族群体具有了相近的生活生产方式,以及凝聚而成的共有的历史观、家国观、民族观、价值观。建构与阐释大西南文化是对中华民族共同体的有效巩固,它以区域文化的整体特征和地方活力有效充实着中华民族的“文化共性”。在具体的文化形态上,大西南文化可分为巴蜀文化、滇黔文化和藏文化。巴蜀盆地是中原文化推移中的“太极眼”,对巴蜀以外的西南地区推化文化影响辐射,进而促进大西南地区文化交流互融,走向区域文化一体化。在当下,奇绝的审美价值与坚韧的文化品质,是大西南地区熔铸中华民族共同体最突出的文化贡献。

[关键词]大西南文化;中华民族共同体;大西南文学;文化推移

中图分类号:I206.7

文献标识码:A

文章编号:1004—3926(2025)04—0167—07

作者简介:陈辉,四川师范大学文学院博士研究生,研究方向:中国现当代文学。四川 成都 610066 朱寿桐,澳门大学人文学院教授、博士生导师,文学博士,研究方向:中国现当代文学。澳门 999078

大西南地区自古就是多民族的聚居地,也是中国少数民族最多的地区。在这一地理区域中,主要分布有 30 多个少数民族,其中包括人口在 100 万以上的壮、苗、彝、土家、藏、侗、布依、瑶、白、哈尼、傣 11 个少数民族。同时,大西南属于高原山地地形,地貌形态多样,林业、矿产、江河资源齐备,形成了独具区域特征的山地农业类型。在这样得天独厚的自然条件与人文条件下,大西南地区培育出的文化形态缤纷多彩,民族民间文化资源丰富,从而形成了一个既依附于中原文化又极富个性的次生文化区块。再加之大西南地区在先秦至盛唐的历史进程中,逐步融入中原王朝的管辖范围,其历史发展与文化特征十分符合费孝通提出的“中华民族多元一体格局”理论^[1]。

“多元一体”理论大抵被认为是一种生成论,它强调“多元”,在逻辑上更能论证中华民族一体化的历史必然性与合理性。因此,就大西南而言,“多元一体”理论更愿意将大西南区域文化特征叙述为民族性与多元化,以此“认为不同且多样的地方民族在共同生活中逐渐形成具有共同语言、共同经济生活以及表现在共同文化上的共同心理素

质的稳定的文化与政治共同体。”^[2]这一叙述固然符合地方民族汇聚为“一体”的国家族体生成史,但忽略了国家结构中“一体多元”的国体建构。并且,更为紧迫的是,在具体的民族文化与区域文化叙述中,由于叙述者强调民族特色、族群意识、边缘身份与地方知识,并在全球东方主义话语与意识形态正确的加持下,对多民族区域文化的叙述越来越偏向于多元化,而忽略了多民族地区中各民族的交流与互融,从而形成的整体性文化特征。正如学者马戎指出,“这样刻意地寻找各族之间的‘文化差异’而忽略或无视客观生活中各族分享的‘文化共性’,对于建构中华民族的‘共同体’形象与‘共同文化’具有消极作用^[3]。

因此,在强调和铸牢中华民族共同体意识的现阶段,从“一体多元”而非“多元一体”的角度考察大西南区域文化更具有现实意义。当然,这不是单纯地置换某一新兴理论,或否认“多元一体”理论的正确性,而是对这一理论的再次深化与认知拓展。在中华民族共同体意识下,人们才能发现在“一体”的宏观历史叙事中,地方之间、民族之间长期存在的交往、交流、交融现象,和某一地理

区块逐步形成的文化价值体系。更为重要的是,大西南地区从自然地理板块到区域文化内核,本身便具有一定的整体性特征。对大西南地区文化共同体的建构与阐释实际上是对中华民族共同体的有效巩固,它以区域文化的整体性特征和地方性活力有力地充实着中华民族的“文化共性”。也正因为诸如大西南等地理板块的各个区域文化的支撑,中华文化才得以成为一个“丰富的实体”。本文通过探究大西南区域文化的形成发展过程、文化动力机制及其具体的文学呈现,以落实铸牢中华民族共同体意识。而大西南文化也以自古以来的奇绝审美价值与近现代以来的坚韧文化品质,成为中华文化中一个不可或缺的有机组成部分。

一、大西南区域文化成立的各方面因素

某一地理区域要形成结构相对稳定的区域性文化共同体,不仅取决于这一地理空间内的自然地理特征,还取决于这一空间内的社会历史与文化传统。西南地区作为中国七个地理分区之一,虽远离中原文化地区,但它历史悠久,文化积淀深厚。其具体的地理范围并非是固定不变的,而是随着历史的发展逐步清晰拓延。“西南”作为方位名词最早见于《山海经》,“西南黑水之间,有都广之野”^{[4](P.391)},“西南有巴国”^{[4](P.395)},是指黄河中下游地区西南方向上的边界模糊的广袤地带。西南地区有明确的地域指向,则最早见于司马迁著写的《史记》。司马迁在《西南夷列传》中提出了“西南夷”这一地理概念^{[5](P.364)},其具体指向为巴蜀核心地区以外西南方向上的少数民族地区,学者宋蜀华认为,这一地区“主要是指云贵高原和四川的大小凉山地区”^{[6](P.92)}。

现代意义上的大西南地区是在传统“西南”“西南夷”基础上的一种拓延。一般认为,大西南所覆盖的地区应该比“西南夷”的范围更广,除了传统区域四川省、重庆市、云南省、贵州省以外,还应包括西藏自治区和广西壮族自治区,甚至包括与重庆、贵州毗邻的少数民族地区:恩施土家族苗族自治州和湘西土家族苗族自治州。近年来,基于大西南文学框架的大西南地区超越了以往相对稳定的行政地理范围,而日趋被认定为一种边界模糊的文化区域。实际上,传统中国理解的“华夏”“四夷”,包括“西南夷”,主要是基于文化区隔特征的一种地域划分,这种文化地域划分在具体

的地理范畴与接壤边界上本身就是模糊的。而现代意义上的大西南地区之“大”便体现了这种模糊性,它不仅是对西南地区地形的一种科学的深入认识,将相似及延伸的地理环境作为考察对象;还是对西南区域文化包容性的一种承认,深厚文化本身便具有延展归化功能。正如王贵禄所言,“文学的边界毕竟不同于行政区域的边界,文化的交叉性、渗透性使文化的边界具有模糊性,”^[7]因此,文学文化及其文化区域不可能具有明确的界限,这是对文化及文学本质的一种尊重。

地理地形上,基于文化包容性的大西南地区是一个相对独立的地理区域,它处于中国大陆的第一级阶梯与第二级阶梯,主要包括四川盆地、云贵高原、青藏高原三大地理类型。整个地区内高山林立,河流纵横,群山之间还镶嵌着少量的平坝地区,属于典型的高原山地地形,加之在气候上以亚热带季风气候与高山气候为主,自古以来便形成了盆地水田农业、坝子农业、垂直农业、高寒河谷农业等多种农业形态。正由于大西南地区高山林立、农业类型多样,在大西南区域文化的大体系中,各具特色的多元民族文化才得以生长保留。

近现代历史上,传统的西南地理概念演变为现今的大西南地区,直接源于抗日战争时期的军事政治形势。1937年7月以来,随着抗日战争全面爆发,国民政府迁往重庆。中国人民逐渐意识到大西南地区乃是中国抗战的最后屏障,是中华民族救亡图存的大后方。国民政府内迁与学生、教师、知识分子向大后方转移,带来了大西南地区期刊报业的发展高潮。1939年底,迁往及创刊于大西南地区的各类期刊报纸都提到了“大西南”这一概念。期刊《西南青年》《战时教育》《广西教育通讯》《抗战》《时代批评》《大公报》《时事类编》与报纸《大公报》重庆、桂林、香港各版等,都发表了大量标题中含有“保卫大西南”字样的时政文章;期刊《音乐与美术》《少年战线》《歌咏岗位》等也纷纷转载了桂林音乐家陆华柏创作的群众歌曲《保卫大西南》;期刊《天下》1940年第15期刊载了多张反映“保卫大西南”群众活动、街头演讲的时事照片;现代漫画家张谔于1937年创刊并主编的《漫画战线》与于1941年出版的《漫画自选集》都收录了大量主题为“保卫大西南”的时政漫画。可见,随着“保卫大西南”主题的各类文艺作品的发表,大西南已经有了自己初步的整体形象,它成

为一个能够带给中国人希望与坚韧的最后根据地。1944年,闻一多在昆明进行题为《组织民众与保卫大西南》的演讲时,就将大西南称作“抗战的最后根据地的大西南”^{[8](P.388)}。自此,人们便将大西南的地理范畴与抗日大后方联系起来。

1949年以来,中国共产党领导的解放战争推进到大西南地区。1949年7月,中共中央西南局正式成立。1949年11月至12月,中国人民解放军对盘踞于大西南地区的国民党军队发起了全面进攻。《时代》《新中华》《华中文汇》《经验交流》等期刊报纸从1949年至1951年刊载了“进军大西南”“解放大西南”等实时报道。1950年2月8日,西南军政委员会成立,管辖西南地区诸省。1951年5月,西藏和平解放,随后,中国人民解放军顺利进驻拉萨。“西藏解放了,整个大西南解放了。至此,除台湾地区以外,中国全部解放了。”^{[9](P.405)}可见,西藏理应划入大西南地区。在近现代历史上,大西南地区被看作是一个整体性的军事地理单元,它于抗日战争时期被视为顽强、坚韧的形象,于解放战争时期被视为胜利、希望的象征。

政治经济上,鉴于西南诸省经济条件的相似性,大西南地区很早就被视为一个整体性的经济发展单元。全面抗战时期,国民党政府出于稳固大西南与支持经济发展的综合考虑,便提出了“西南大开发”^{[10](P.292)}战略。改革开放以来,1983年底,我国开始提出“开发大西南”的经济发展设想。其基本设想是“三省四方”^[11](即四川省、贵州省、云南省加重庆市)经济协调,整合各方资源共同发展。随后,“三省四方”逐步演变为“四省五方”(加上广西)、“五省区七方”(加上西藏、成都)、“六省区市七方”(重庆升为直辖市)。2012年以来,国家加强了发展战略的顶层设计,跨省区的各类区域经济纷纷出现,大西南地区效仿“长三角”“珠三角”“中三角”等经济圈模式,陆续实现了“四川盆地经济圈”“成渝西昆贵菱形经济圈”“成渝西昆贵(钻石)经济圈”^[12]等经济战略设想。“大西南经济区”及一系列经济圈的提出与形成使大西南诸省形成了更加紧密的经济关系。大西南诸省在彼此认同、相互信任的基础上,贯彻区域经济发展的大战略,相互依存,资源共享,优势互补,形成了具有较高自足性、完整性、独立性的区域经济生态环境。

大西南地区在自然地理与人文历史层面皆可

被视为一个区域整体,而在其中起到关键作用的还是内在的文化联系。大西南以本土的高原山地文化为基础,在与外部地区的长期交流中,整合吸收了中原地区的汉文化与外来的佛教文化,形成了具有混合气质的大西南区域文化。正是基于以上认识,近现代以来,尤其是上世纪90年代地域文化与文学研究兴起以来,学者们逐渐意识到大西南文化的特殊性。从顾颉刚1928年组织《西南民族研究专号》,到杨成志1932年成立“国立中山大学西南研究会”、创办《西南研究》、兴起“西南研究”,再到江应樑1948年提出“西南学”的构想^[13],老一辈学者多从社会学、人类学、民族学的角度考察西南地区之社会民族,部分涉及对大西南文化的研究,但缺乏整体性的文化共同体的视角。2002年,专著《大西南文化与新时期诗歌》(李怡、段从学、肖伟胜著,西南师范大学出版社,2002年版)首次提出了“大西南文化”的概念。2015年,由中国当代文学研究会、四川师范大学文学院联合举办的首届“大西南文学论坛”更加正式地确立了“大西南文学”的命题,并以此带动着“大西南文学”研究^[14]。此命题虽以文学为后缀,但先天地持有超文学的大区块的文化研究立场。自此,大西南区域文化概念、大西南区域文化共同体理念得到了学者们的普遍认同。

二、“太极眼”文化动力辐射与三种地域文化形态

大西南区域文化是中华文化的有机组成部分,是大西南地区各民族文化的有机融合体,其中蕴含着中华民族的历史、精神与智慧。大西南区域文化共同体是大西南地区各民族增强中华民族认同、增强国家认同的基石,是充实中华民族“文化共性”的有效实体。“在国内交流中,中华文化是多元的、分型的、各具特色的民族文化与地域文化的显现。而在对外交流中,中华文化是一体的,无论是汉族文化还是少数民族文化,亦或是地域文化,均以中华文化展现,代表的是国家的整体形象”^[15]。而中华文化与大西南区域文化则是一体多面的关系,大西南区域文化是中华文化在大西南地区的历史发展体现,是中华文化中大西南地区各民族深度交融而形成的一种区域文化典型。聚焦区域文化,探究区域文化的历史发展、内在结构与动力机制,是落实铸牢中华民族共同体意识的题中应有之义。

大西南地区多民族互聚互融,大西南区域文化一体化,是在经历几千年的风雨患难中形成的,这与近代以来西方某些理论家所认为的“民族是一种想象的共同体”的说法有着根本不同。中华文化有其发源地与核心区,它经历了从“三皇五帝”至秦朝建立的多次社会变动,众多部族在这多次变动中相互接触、联盟兼并,从而形成了华夏与四夷互动融合的基本格局。而后,在秦朝以来两千多年的历史进程中,由于中原文化的涤荡推化作用与地方部族“见贤思齐”式的文化认同,中华民族及其维系枢纽的中华文化得以凝聚形成。而大西南区域文化正是在这样的文化涤荡作用与文化认同心理下,逐渐趋附于华夏文化,从而融结成文化整体。在大西南的地区格局中,最先接触华夏文化并推化文化影响力的是巴蜀盆地地区。这一判断并非是无中生有,而有着确切的历史依据。杨义先生在分析形成中华民族共同体的文化动力机制时曾指出,中华民族的一条黄河、一条长江使南北方民族在接触碰撞时,有了更大的缓冲空间。南方文化与北方文化在这样的多民族大融合中,形成了巨大的文化“冲击波”,它深刻影响着周遭地理板块的文化发展走向。一方面,周遭地理板块在吸纳、化解这一文化“冲击波”;另一方面,这股“冲击波”又受到周遭地理板块区域文化的深刻影响。随着南北文化涤荡及其与周遭地理板块的相互作用,从而形成的中华文化圈也在越扩越大。同时,杨义先生指出,在中原南北方文化交融形成的“冲击波”与周遭地理板块之间,存在着一东一西两大行使文化推移作用的“太极眼”,这便是西部的巴蜀盆地与东部的环太湖流域^[16]。此论对巴蜀盆地“太极眼”的定位可谓眼光独到,它十分准确地揭示了大西南区域文化一体化的内在动力机制。在此论基础上,下面对巴蜀盆地“太极眼”推移机理与地域文化具体形态进行阐释。

“太极眼”又称“太极鱼眼”,太极阴阳两极相互推移,相反相成,永远蕴涵着动与静两种势能,而阴阳“太极眼”至关重要,决定着阴阳两极的推移方式与推移方向。巴蜀盆地与环太湖流域基本位于同一纬度线上,并且处于秦岭—淮河南北分界线附近,它们在各自的地理区域中,起到了重要的文化辐射作用。巴蜀盆地中的成都平原是大西南地区最大的平原地区,其农业类型属于季风型水田农业,农作物通常是一年两熟至三熟,肥沃的

土地与丰富的物产使其获得了“天府之国”“天府粮仓”的美誉。从地区历史的角度考察,巴蜀盆地是大西南地区中最早融入中原政权的地区,其后也多次成为促进中国“大一统”的重要力量。早至公元前12世纪,巴蜀盆地的巴与蜀两个地方政权就曾帮助周武王发起对商朝的兼并战争,《华阳国志·巴志》记载:“周武王伐纣,实得巴蜀之师,著乎《尚书》。巴师勇锐,歌舞以凌殷人”^{[17](P.6)}。巴蜀地区的士兵在伐纣战争中表现得十分积极英勇,由此可见,巴蜀地区很早就成为中原政权的统战对象。在公元前5—4世纪,巴、蜀开始与秦国、楚国接触,多方之间相互联盟攻伐。在接下来150多年的时间里,“先后出了5位能人。张仪,主要的征服设想者;司马错,这一设想的军事执行长官;张若,政治管理官员;李冰,伟大的水利工程师;文翁,有名的教育家。”^[18]中原王朝逐渐实现了对巴蜀地区的征服与文化统合。至公元前2世纪,巴蜀盆地在吸收外来者带来的中原文化的基础上,使巴蜀文化达到了顶峰。当文翁担任四川地方郡守时,他一方面选拔遣派地方基层官员去汉王朝首都长安进行学习,另一方面组织儿童去学堂就学。至此之后,巴蜀盆地一直是中国政治经济发展的一个重要地区。并且,秦朝能完成中国统一,很大程度上便得益于秦惠文王时期占据了巴蜀地区,从而拥有了广阔的地理战略与丰富的物产粮食,以此支撑秦并六国的统一战争。在往后的朝代更替中,巴蜀地区都有力支持着国家完成“大一统”的历史使命,因此也出现了“得巴蜀者得天下”的说法。

司马错在与张仪争论秦国先伐蜀还是先伐韩问题时,指出:“夫蜀,西僻之国也,而戎狄之长也”^{[19](P.8)}。在先秦时代,与三星堆文明相关的巴蜀地区似乎未形成强势的文化体系,但对西南边域仍具有统摄作用。随着秦国征服蜀国、经营巴蜀地区,由此带来的中原部族与西南少数民族的人口迁徙,巴蜀盆地成为大西南地区中最早且最深度接受中原文化影响的地域,巴蜀文化也成为了大西南地区中最早融合继而最早推化中原文明的中介性文化。因此,可以说,巴蜀盆地是中原文化推移中的“太极眼”,是地块结合处的文化中介地区。而巴蜀盆地西南方向以外的地区在保留自身本土文化特征的基础上,在相当程度上也接受着作为中介的巴蜀文化的“第二度辐射”^[16]。巴

蜀以外的西南地区自古便是少数民族的聚集地，接纳了北方古羌人部族的南下、东方三苗部族的南迁与其他北方种族的迁入。正是在长期的部族迁徙与文化叠加当中，西南少数民族受到了巴蜀文化的影响，他们既保留了自己部族的文化习俗，又以各自的方式接纳着巴蜀地区推化的中原文化。加之历史上国家政权的更替与汉族人口的迁入，包括巴蜀盆地在内的大西南地区持续接受着中华文化的辐射影响，因而保留了大量的古老中原文化因素，使该地区的文化呈现出混合与多层的特征。

在具体的文化形态上，大西南区域文化大致可分为巴蜀文化、滇黔文化和藏文化。巴蜀文化是在中原文化直接影响与创造性转化下形成的表现出历史延续性与文化辐射能力的区域性文化。鉴于其特征明显的平原型水田农业类型，巴蜀文化与中原农耕文化呈现出较强的一致性。滇黔文化由滇文化与黔文化组成，存在着共同的关于大江大河的迁徙传说与对槃瓠的图腾崇拜。滇、黔保留了包括汉族在内的多元民族文化，各种不同类型的民俗风尚与生活习惯在这里兼容并蓄，其中比较具有代表性的是黔地的大山鬼神文化、滇南哈尼族的梯田文化与滇北纳西族的东巴巫文化^[20](P.285-297)。藏文化是大西南区域文化的重要组成部分，主要分布在西藏及青海、甘肃、四川、云南四省部分地区。居住在青藏高原东部的古羌人先后在汉代、唐代就与汉人接触互融。唐朝建立以来，西藏与东部地区的经济文化交流异常活跃。据学者沈桂萍分析，其文化经济交流主要通过两条通道。其一是唐蕃古道，从唐朝首都长安出发，穿越陕、甘、青、藏四省区，到达拉萨。历史上，文成公主、金城公主入藏走的就是这条通道；其二是茶马古道，中原地区的商品经由四川，过黔滇，最终到达拉萨。茶马古道再次证实了巴蜀盆地的中介转运作用，它既促进了大西南地区的经济发展，又促进了大西南地区文化交流互融，走向了区域文化一体化进程。

三、大西南文学中的时代主题与地方表达

文学是一个地域群体精神活动的外显性标本，是区域文化最为集中的体现。生活在同一个地理区块中的人们从事着相似的生产劳动，从而形成了相似的生活方式与风俗习惯，这也决定着这个地域的人们形成了相同的价值认知体系与道

德评判方式。其中的文学工作者将这里的生活体验转而诉诸于文学作品，这便是地域文学的发生逻辑。大西南文学通常被认为“是以大西南的地理人文环境为审美对象，或是以大西南的地理人文环境作为背景的文学。”^[7]因此，它与是否由大西南地区作家创作并无直接联系。更重要的是，作为区域文化集中体现的大西南文学应在吸收地理人文资源的基础上，结合时代精神与社会理想，展现大西南地区更为典型的“文化共性”。

实际上，现代文学批评家很早就注意到大西南作家作品的某些共通性。如鲁迅在《现代小说导论（二）》中评述蹇先艾小说时，写道：“如‘水葬’，却对我们展示了‘老远的贵州’的乡间习俗的冷酷……贵州很远，但大家的情境是一样的。”^{[21](P.113)}其中表现了鲁迅对西南地区作家表达时代启蒙主题的认可，同时又充满了对西南地区的边地想象。再如文学史家洪子诚就注意到 20 世纪 50 年代出现在中国文坛的“西南边疆诗群”，此诗群包括了随军西进云贵川地区的一批青年诗人。对于他们的诗歌艺术共性，洪子诚分析道：“他们的创作有超乎当时一般水准的表现。除了个人的条件外，与他们生活的自然、人文环境不无关系……虽说他们诗的‘题旨’并无很大不同，但自然景物和民间风情成为感情的背景或投影”^{[22](P.62)}。同时在 20 世纪 50 年代，“西南文联”开始设置在重庆，其机构便囊括了云贵川藏文学艺术界。可见，人们很早就认识到大西南地区文学的共通性，以此开始逐步确立“大西南文学”的概念。

在文学寻根的 20 世纪 80 年代，鉴于大西南地区独特的区域文化特性，西南作家都积极参与了这次寻找本土文化的文学思潮。其具体行动表现为，西南地区文学协会开始组织大西南地区的文学活动。四川作家协会 1986 年在四川长宁县举办了“西南五省区作家联谊会”，贵州作家协会 1988 年在安顺市举办了西南五省区“龙宫笔会”。值得一提的是，云南地方刊物《边疆文艺》于 1985 年更名为《大西南文学》，这是文学界第一次提出“大西南文学”的概念。该刊旨在刊登西南作家的各类文艺作品，包括小说、散文、诗歌、报告文学、评论、通讯、油画等，扉页处的《该刊致读者》写出了发展愿景：“使她能迅速传递当代最新的生活气息，荟萃振兴大西南，建设大西南的壮丽斗争的各种文学佳品”^[23]。这些文学活动与办刊主张足见

当时的作家、学者对建设大西南地域文学的努力。

同时,大西南文学不能仅仅作为读者观赏地域独特景观的人为装置,不能仅仅因为表现了大西南的生活经验而只受到大西南读者的欣赏与认同。大西南文学除了充分展示地域特征之外,还要超越地域性认知,真正地走出去,追求表达时代主题,“使地域文学成为一个时代文学版图的必要构成”^[7]。对于西南作家而言,时代家国主题与地方表达相辅相成,两者缺一不可,是时代共性与作家个性辩证统一的体现。西南作家只有实现了这两者的辩证统一,大西南区域文化共同体才能在文学创作方面呈现出来,成为可能。例如,四川作家李劫人的突出贡献便是使时代主题与地方表达完美结合。他的“大河小说”《死水微澜》《暴风雨前》《大波》,一方面是典型的巴蜀地域文学,其小说以成都平原作为故事发生与人物活动的自然人文空间,塑造了邓幺姑、顾天成等一系列巴蜀人物形象,并由这些人物形象展现出巴蜀地区独有的风俗习惯、生活方式、服饰风格、方言土语、茶馆文化与地方行会;另一方面又表达了作家对时代、社会、民族、历史的深入思考,“大河小说”展现了四川地区辛亥革命前后的历史变化,涉及了维新运动、四川保路运动、辛亥革命、四川独立等重大历史事件,邓幺姑、顾天成等人物的命运也在这些历史事件中历经世事变化,体现出国家命运与个人命运的紧密联系。时代性的救亡图存主题与地域性的人文景观表达相映成趣,成为了李劫人小说中最为出彩的部分。

再如,贵州作家蹇先艾是乡土小说家的代表,他从贵州到北京,向鲁迅求教,积极思考社会问题,寻求时代表达。其创作的小说具有强烈的地方色彩,大多反映了贵州人民的艰难生活,他写过贵州土地上的马夫、挑夫、滑竿匠、贩烟客、乞丐、失业青年、家庭主妇等底层人物。但同时,就如他的代表小说《水葬》,蹇先艾写对小偷执行死刑“水葬”的过程,在方言土语与山村环境的外壳上,更重要的是展现了作者批判蒙昧礼教、批判看客麻木的时代启蒙精神。无论是李劫人,还是蹇先艾,抑或是其他想要具有全国性重要影响力的西南作家,必须经由地方表达的路径,以反映区域文化共性,以构成时代文学版图之一部分。

四、结语

大西南地区由于相似的地理环境与人文历史

资源,形成了整体性的、自足性的区域文化共同体,它使生活在大西南的各个民族群体具有了相近的生产方式与生活习俗,以及凝聚而成的共有的历史观、家国观、民族观、价值观。大西南区域文化的形成发展与基本特征,都与中原文化的推移作用相关,这体现出中华文化的包容性与融合性。中华文化也正由于各个区域文化的充实而成为一种丰富多元的文化共同体。当然,大西南区域文化在接受中原文化推化作用的过程中,并不是单向承接,它也对建构中华文化共同体做出了自己的贡献。其贡献是多方面的,此处仅对大西南文化为中华文化贡献的奇绝审美价值与坚韧文化品质,作抛砖引玉式的阐释。

自司马迁《西南夷列传》伊始,大西南便“不是一个自在概念而是一个相对的概念”,它象征着他者、边疆、绝域殊方,其具体形象本身是“由外及内‘被西南化’的产物。”^[24]一方面,大西南的地区特征被称为境多奇绝,其区域内分布着高山、河流、峡谷、森林、草甸、平坝、溶洞等多种地质形态;另一方面,大西南是众多少数民族的聚居区,尤其是基诺族、傈僳族、水族等为大西南地区独有,造就了多元民族文化的格局。境地奇绝、文化奇绝成为人们对西南地区的“边地想象”。尽管在当下,这种地域想象在不断祛魅,人们愈加清晰地认识到西南地区的人文地理特征。但大西南集中呈现的奇绝已然变成一种审美价值,而贡献为一种常识性的审美类型。大西南区域文化拥有异常丰富的内核,学者白浩曾将其独特的美学精神总结为三点:“一是风格多元的绮丽化,二是多民族融合的多民族化,三是万物有灵式的神秘文化。”^[26]此处补充一点,在近代历史中,大西南作为抗战时期的大后方,因其具有的战略回旋价值与丰富的物产资源,支持着中华民族的抗战事业。大西南在近代以来就成了中华民族大后方的代名词,具有了抵御与希望的象征意义,进而生发出坚韧的文化品质。综上所述,奇绝的审美价值与坚韧的文化品质,此两者是大西南地区熔铸中华民族共同体最突出的文化贡献。

参考文献:

- [1] 费孝通等.中华民族多元一体格局 [M].北京:中央民族学院出版社,1989.
- [2] 郭台辉.“多元一体”与“一体多元”——中华民族研究的两个命题思想战线 [J].思想战线,2022(3).

- [3] 马戎. 创建中华民族的共同文化, 应对 21 世纪中国面临的严峻挑战 [J]. 西北民族研究, 2012(2).
- [4] 富强译注. 山海经 [M]. 北京: 作家出版社, 2016.
- [5] (汉) 司马迁. 史记(第六册) [M]. 北京: 中国文联出版社, 1999.
- [6] 宋蜀华. 论历史人类学与西南民族文化研究 [M]. 王筑生. 人类学与西南民族. 昆明: 云南大学出版社, 1998.
- [7] 王贵禄.“大西南文学”: 概念的合法性、出场路径及在场形态 [J]. 大西南文学论坛, 2018(3).
- [8] 闻一多. 闻一多全集(2) [M]. 唐达晖, 整理. 武汉: 湖北人民出版社, 2004.
- [9] 袁德金. 军事家毛泽东(下) [M]. 北京: 中国青年出版社, 2013.
- [10] 程霖, 王昉, 张薇. 中国近代开发西部的思想与政策研究(1840—1949) [M]. 上海: 上海人民出版社, 2007.
- [11] 俞荣新. 1984 年, 胡耀邦提出开发大西南 [J]. 福建党史月刊, 2014(11).
- [12] 邓经武. 巴蜀文化与大西南文学 [J]. 文艺争鸣, 2016(7).
- [13] 王传. 从“西南民族研究”到“西南学”: 近代中国西南研究的学思历程 [J]. 西南民族大学学报(人文社科版), 2016(5).
- [14] 白浩, 李婷. 首届“大西南文学论坛”综述 [J]. 大西南文学论坛, 2016(1).
- [15] 徐俊六. 论少数民族文学铸牢中华民族共同体意识的内在逻辑 [J]. 民族文学研究, 2023(3).
- [16] 杨义. 中华民族文化发展与西南少数民族 [J]. 民族文学研究, 2012(1).
- [17] (东晋) 常璩. 华阳国志新校注 [M]. 刘琳, 校注. 成都: 四川大学出版社, 2015.
- [18] 郑德坤. 四川的古代历史 [J]. 四川文物, 1999(6).
- [19] 缪文远编. 战国策 [M]. 北京: 中华书局, 2011.
- [20] 胡兆量, 阿尔斯朗, 琼达等编. 中国文化地理概述 [M]. 北京: 北京大学出版社, 2009.
- [21] 鲁迅. 现代小说导论(二) [C]. 蔡元培等. 中国新文学大系导论集. 长沙: 岳麓书社, 2011.
- [22] 洪子诚. 中国当代文学史(修订版) [M]. 北京: 北京大学出版社, 2016.
- [23] 该刊致读者 [J]. 大西南文学, 1985(1).
- [24] 徐新建. 西南文学与文学西南——文学人类学视野下的大西南文学 [J]. 大西南文学论坛, 2016(1).
- [25] 白浩, 李婷. 西部文学的主体危机与大西南文学的美学自立 [J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版), 2016(1).

收稿日期 2025-02-15 责任编辑 申燕